



|奋进新征程 建功新时代|

非凡十年

以法治力量护航大同高质量发展

□ 本报记者 郑苗苗

党的十八大以来,大同坚定不移走中国特色社会主义法治道路,深入推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,用高质量法治为高质量发展护航。十年来,法治建设稳步推进、亮点纷呈。

科学立法 以良法促善治

十年来,市人大及其常委会深入推进科学立法、民主立法、依法立法,不断加强和改进新时代地方立法工作,紧紧围绕市委中心工作,市政府重点工作以及广大人民群众关切,按照《立法法》规定的地方性法规立法权限,关注重点领域、突出地方特色,制定或修订了《云冈石窟保护条例》《大同市御河流域生态保护条例》《大同市文明行为条例》等法规;积极开拓创新,健全人大立法工作机制,坚持问题导向、推进“小切口”立法,首次“破冰”探索、组织开展立法后评估,抓好立法

论证、拓宽立法参与渠道,为我市经济社会发展提供有力法治保障。

2012年至2022年1月15日,共制定地方性法规25件,修改法规54件(次),废止15件,地方性立法成果丰硕。

严格执法 维护社会稳定

十年来,全市公安机关严格执法,以打开路、重拳出击,平安大同建设稳步推进;动态管控、立体防控,公共安全形势平稳有序;服务转型、护航发展,保障民生水平显著增强;强化监督,狠抓基础,法治公安建设扎实推进。

十年来,全市司法行政系统充分发挥司法行政职能作用,圆满完成市司法局重新组建任务;坚持惠民利民,推动公共法律服务实体、热线、网络三大平台融合发展,推动公共法律服务体系建设迈上新台阶;坚持稳中求进,防范和化解各类风险,推进戒毒工作,开展特殊人群监管帮扶,构建新时代调解工作新格局。

成立大同市人民政府行政复议局,完成

市、县两级行政复议权限集中;建成“12348”法律援助服务热线平台,推动“一村(社区)一法律顾问”全覆盖;成立大同仲裁委员会金融仲裁院、网络仲裁院……一系列举措与成果助推大同政务服务能力提质升级。

公正司法 守护公平正义

十年来,全市检察机关依法能动履行“四大检察”职能,服务大局更加精准,为民司法更有温度,业务数据增比进位,用实际行动回应了人民群众对美好生活的向往和关切。两级法院狠抓执法办案第一要务,始终坚持“市委中心工作推进到哪里,法院司法服务和保障就跟进到哪里”的理念,主动践行为民宗旨,公平正义进一步深入人心;深入推进司法改革,公正司法根基不断夯实;自觉加强信息化建设,智慧法院建设迈上新台阶。审结一审刑事案件12826件,共审结民事案件141241件,受理执行案件61648件,执结60392件,执行到位总标的151.05亿元……

一串串数字,彰显了全市两级法院坚持司法为民、服务大局的效果。

全民守法 共筑法治之基

市人大常委会全力破解地方立法后宣传难、实施难问题,在新的法规施行前,及时会同有关部门组织召开新闻发布会,增强了法规的社会知晓度,营造了良好的法治氛围。司法行政系统在全市组织实施法治宣传教育第六个、第七个五年规划,全面启动“八五”普法,效果显著;积极推进行政执法示范创建,建成14个全国民主法治示范村(社区)、27个省级民主法治示范村(社区);实施“法律明白人”培养工程,培养“法律明白人”5736名,推动市民成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者。

如今,我市全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,一体谋划推进法治大同、法治政府、法治社会建设,积极探索法治建设新模式,打造更多具有大同特色的法治品牌,高质量发展的步伐更加铿锵有力。

■ 政务动态

全省乡村建设暨农村生活污水治理电视会议召开

本报讯(记者 申力)10月14日,市委常委、副市长龚孟建在大同分会场参加全省乡村建设暨农村生活污水治理电视会议。

会议指出,乡村建设是全面推进乡村振兴、实现农业农村现代化的重要抓手,将决定未来二三十年的乡村风貌和品质,关系美丽山西建设步伐。各级各部门要准确把握乡村建设的重点任务和实施路径,聚焦重点区域、重点领域、重点任务,强化规划引领,统筹资源要素,动员各方力量,扎实稳妥推进,让群众生活更上一层楼。要立足乡村产业、突出生态优先、体现以人为本,抓紧推进乡村建设规划编制,加快实施一批农村道路、数字乡村、村级综合服务设施、农村人居环境等重点工程项目,深入推进农村生活污水治理,扎实开展乡村振兴示范创建,稳步提升乡村宜居宜业水平,用乡村建设的实际成效巩固拓展脱贫攻坚成果。

大同黄花入选农业农村部2022年农业品牌精品培育计划名单

本报讯(记者 宋芳 曹阳)日前,农业农村部公示了2022年农业品牌精品培育计划名单,大同黄花入选公示名单,为黄花菜品类唯一品牌。

据了解,农业农村部于今年起实施农业品牌精品培育计划,旨在加快农业品牌打造,夯实基础支撑,加强营销推广,提升服务能力,促进消费升级,全面提升农业品牌竞争力、影响力、带动力。按照《农业农村部办公厅关于开展2022年农业品牌精品培育工作的通知》要求,经省级推荐、形式审查、专家推选等程序,共有75个农业品牌纳入2022年农业品牌精品培育计划。我省入选品牌共3个,分别为忻州糯玉米、万荣苹果和大同黄花。

近年来,我市围绕“特”“优”战略,多措并举大力发展黄花产业,取得了显著成效。目前,全市黄花种植面积稳定在26.5万亩,位居全国黄花主产区之首,其中,盛产期面积15.9万亩。2021年黄花产量14.1万吨,占全国四分之一左右,全市黄花全产业链产值突破30亿元,带动13.2万人增收致富,户均增收5400元。预计今年大同黄花总产量可达18万吨,全产业链产值可突破42亿元。初步规划到2025年,大同黄花全产业链产值将达百亿元目标。

山西省优秀曲艺节目评选结果揭晓

我市快板《威震平型关》获评优秀作品

本报讯(记者 王春艳)日前,山西省优秀曲艺节目评选结果揭晓,我市快板《威震平型关》获评优秀作品,并在“山西文艺旗帜矩阵”“山西省曲协”等网络媒体进行展演。

本次活动由省文旅厅指导,省曲协主办,旨在团结带领广大曲艺工作者传承中华优秀传统文化,讲好中国故事。自作品征集以来,全省广大曲艺工作者积极参与、精心创作,经评委认真评审,共产生15部主题鲜明、富有时代气息、体现山西特色的优秀作品,其中,由省曲协、市曲协、晋能控股煤业集团文工团推荐,我市王毅创作,蔡京云、徐雁宾导演,程钰巍、齐珂珂表演的快板《威震平型关》上榜。

快板《威震平型关》以平型关大捷为背景,采用对快板的表演形式,再现了八路军战士风雨兼程上前线与日军殊死搏杀的场景,弘扬了革命先辈不畏强敌、不怕牺牲,敢于拼搏、勇于奉献的精神。作品形式活泼、语言生动、节奏鲜明,气势十足、振奋人心,富有艺术表现力和感染力。

有机旱作新技术助力万亩杂粮增产增收

□ 本报记者 苑捷 通讯员 刘茂喜

“有机旱作农业新技术就是好,我今年种了20亩高粱,专门拿出一块地试验了全膜覆盖+膜下滴灌新技术,效果非常好,一点没受旱情影响。另一块儿地还按过去的半膜覆盖种植,出苗和长势差别真是大呀!”云州区吉家庄乡瓮城口村村民陈宗顺指着自家的两块地,向记者夸赞着新技术的好处。

近年来,吉家庄乡大力发展有机旱作农业,推动有机旱作农业提质升级,提高全乡农业综合效益和竞争力。今年,该乡先行先试,第一年推广种植了8000亩双垄沟播全膜覆盖+膜下滴灌高粱和2068亩谷子。目前,采用新技术的农作物苗强秆壮,长势喜人,预计亩产比传统种植增产30%,比半膜覆盖种植增产20%左右。

“这两项技术享受区农业农村局的补贴政策,每项每亩补贴100元。”云州区农技特派员张日春告诉记者,今年还首次试点推广农业生产托管模式,实现了连片种植、统一管理、科学倒茬。农业生产托管服务惠及1100余户农户,托管服务模式覆盖率达到11500亩。“你看,看这块地就是采用双垄沟播全膜覆盖+膜下滴灌种植的高粱,叶片的宽度和长度都很大,长得也高。”在该乡有机旱作农业核心示范片,张日春告诉记者,双垄沟播全膜覆盖+膜下滴灌种植采用黑膜覆盖,出苗率特别高,长得好,没有草,省工又增产,每亩可增产300—500斤。他们准备明年全面推广这两项技术。

该乡副乡长焦文晖说,为了在丰产的基础上实现丰收,乡党委、政府积极搭建平台,对接市场,依托省农资集团平台优势,与汾酒集团达成供销协议,打造汾酒集团2万亩高粱直供基地,以1.3元/斤保底价与种植户签订订单收购合同,彻底解除了种植户的后顾之忧,极大地调动了种植户的积极性。

通告

为确保我市企业、机关事业单位离退休职工尽快领到2022年10月份养老金,在市政府的统一领导下,我市多个部门通力协作,克服重重困难,从10月15日起,非实行全域静默管理的县陆续发放养老金。市本级和实行静默管理的“四区”离退休职工的养老金也将于10月17日开始陆续发放到位。

大同市社会保险中心

2022年10月15日

在城市静默管理中彰显国企担当

□ 本报记者 贾晓龙 通讯员 王禹涵

10月11日以来,我市在平城区、云冈区、新荣区、云州区实行静默管理。全市国企党员干部在城市静默管理中积极作为,为打赢这场疫情防控阻击战,歼灭战作出贡献。

10月11日凌晨,接到任务后,市委组织部连夜抽调人员,组成国企疫情防控专项工作组,对市管企业进行紧急动员和任务部署,并在静默管理期间保持24小时在岗执勤,随时应对突发情况,充分保证国企系统防控力量有效调动,为全市疫情防控作出贡献。市文旅集团、市通航产业投资集团、市农业发展集团等14家市管国企在接到命令后,第一时间抽调精干人员,组成志愿服

静默管理期间“120”全力守护生命线畅通



接到市紧急医疗救援中心调度,市一医院救护车出发转运患者。本报记者 张燕伟 于宏摄

本报讯(记者 高燕)“您好,这里是120,请讲。”“病人现在是什么情况?”“您家的具体位置在哪里,我们派附近急救车前往……”10月15日,记者走进我市紧急医疗救援中心调度大厅,3个席位的调度员都在忙碌着,与呼救人通话的同时,手指敲击电脑键盘,记录患者相关信息和病情,确认位置后,仔细查看任务中的车辆,及时协调附近急救车前往。调度员刚接听完一个电话,下一个电话就打了进来,一刻都不停歇。

静默管理期间,我市紧急医疗救援中心一直处于超负荷运转状态,“120”急救热线日呼入量是平时的3倍多,由原来的日呼入量不到700次激增到现在的2000多次,服务队12支161人,深入平城区各街道23个社区协助开展防疫工作。特别是10月12日以来,全局399名在职党员干部在居住社区开展服务,配合协助社区完成核酸检测、现场秩序维护、大数据排查、人员流动管控、居民日常生活服务保障等工作。

此外,该局积极协调联系农产品生产基地和企业为一线的防疫工作者和市民送去温暖。阳高县组织蔬菜生产基地捐赠新鲜蔬菜,红旗大饭店、孙记包子等饭店将饭菜送到社区核酸检测、防疫卡口、隔离酒店等疫情防控一线,大同市隆福祥农业科技有限公司向云州区、平城区捐赠了云小萱黄花酱、百果香饮料等产品。

市农业农村局防疫保供不误秋收生产

本报讯(记者 宋芳)我市“四区”实行静默管理以来,市农业农村局党组坚持防疫保供和秋收生产齐抓共管,在保障市民防疫期间粮油菜、肉蛋奶供应的同时,确保秋收生产顺利进行。截至目前,全市秋粮已收获384.05万亩,占总播种面积的84.9%。其中,杂粮已全部完成收获。

为确保农产品流通供应稳定,市农业农村局第一时间为全市较大规模36家农产品经营、牛奶供应、饲料加工等企业发放通行证84张。目前,全市蔬菜日产量168吨,猪肉日产量401.5吨,牛肉日产量68.2吨,羊肉日产量91.3吨,鸡蛋日产量241.5吨,牛奶日产量1044.1吨。同时,该局派出党员干部